DCF-Signal

Die Physikalisch-Technische Bundesanstalt (PTB) in Braunschweig sendet seit 1978 per
Mittelwellensender auf der Frequenz 77,5 kHz die aktuelle Uhrzeit aus, die mit hochprézisen
Céasium-Uhren gezdhlt wird. Das Signal senkt jede Sekunde seine Amplitude um 25%. Je nachdem,
ob dieser Riickgang der Amplitude etwa 50 ms oder etwa 150 ms dauert, kann man daraus eine
binére 0 oder 1 erkennen. Pro Minute werden 59 Bits iibertragen, in denen die aktuelle Uhrzeit
und das Datum sowie einige Priifbits enthalten sind. In der letzten Sekunde fehlt die Absenkung der
Amplitude, wodurch der Anfang einer Minute und damit auch der Anfang einer Datensequenz
erkannt werden kann.

Der Name DCF77 ist durch internationale Vereinbarungen entstanden. DCF77 setzt sich aus dem
Buchstaben D fiir Deutschland, dem C als Kennzeichen eines Langwellensenders und dem F wegen
der Néhe zu Frankfurt (Mainflingen liegt nahe bei Frankfurt) zusammen. Die 77 steht fiir die
verwendete Sendefrequenz. Das Rufzeichen DCF77 wird dreimal stiindlich, als Morsezeichen,
wahrend der Minuten 19, 39 und 59 gesendet.

https://arduino-hannover.de/2012/06/14/dcf77-empfanger-mit-arduino-betreiben/

{L
&
)
\ » Frankfurt

sUUBjuR)LIBS

(Ansicht von oben)


http://www.ptb.de/
https://arduino-hannover.de/2012/06/14/dcf77-empfanger-mit-arduino-betreiben/

DCF77 Amplituden Modulation
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In jeder Sekunde innerhalb einer laufenden Minute kommt ein Impuls mit einer Lange von
entweder 100 ms (als Low) oder 200 ms (als High). Nur in der 59. Sekunde fehlt dieser Impuls.
Dies ist die Synchronisationsliicke. Man kann ab dieser Liicke, also beginnend mit der neuen
Minute, jedem Impuls seine Bedeutung zuordnen. In [1] wird dies genau Bit fiir Bit erklart.

Seit Ende 2006 werden auch Wetterinformationen fiir 90 Regionen innerhalb Europas
iibertragen. Diese sind in den ,,Sekunden-Bits" 1 bis 14 integriert. Entsprechende
Wetterstationen gibt es in mehreren Varianten im Handel. Die

Wetterinformation kann mit dem DOS-Programm nach [1] nicht decodiert werden. Meines
Wissens gibt es kein Programm, welches die Wetterinformationen decodieren kann. Die
Codierung ist lizenzgeschiitzt.

=* DA\ AYDCF77-~112-PROG~ 1} DCF77_FEXE =10} x|
. ANTOMM -
LL
aus Impulsen
nein Resorveantenne == . _ :
nein  Zeitumstellung- : : : : S Do e
~ nein  Sommerzeit—— | Pari- |Pari- | :-"Pau-'i— :
T nein Schaltsekunde R =, i o e a5 e L S
: = Eore = lok :
36 'Zeitz-_ﬂmuten; = = e o
45 Kalendertag———— e
Wochentag——— o
I'Ionau. i . e
PC=Uh» und =Es
Bei einer Zeitumtellung und den Emfﬂgun (8> -Datum stellen
- einer Schaltsekunde wird dies 1 Stunde = ¢T)> -Ton aus-/ein.
vorher angekiindigt. (siehe obhen) {ESC> —Programm beenden.
Fehlimp. in der laufenden Min Decodierzeit
a8 e e _ _ : B h : 15 min
< --"Uinf_rt : . .B2.11 <{—Datum Dienstag :1_-’-ti|‘-fl1£!_ﬂtm':m_é




elefv]elos]r 2] fea]fofs]r[e] s |a]orfafo]efs]z]: |SHa _ HEEEEREEEEEEaEE
._”.MB; Aeq inoH aInUIN E UOReLLIo JaLjea oI
-_.-___mu__n-_ rw_a_a_m”_hm_wm mm___m_g_g__m_nm_mw mm_hN_mN_mm_vN_mm_NN__w L | 8 | | w—_m—_mw_—w__u—_n_w_h_m_m__w_m_n_— Mwdas
Buipod /7400

puDdas dea) 10} 10a0%a) sprdLUE J0 BUL=mMD] O [ apunyas) ey s 1aq Jagne) aprduny Jap Buniuasay auay BS
alep uq Aued ed 85 wmeq iynid £d BS

(0807 '0Z 01 "8"F T "1 SUG 3340 anjeA 'SIBIp Z) sea \ 15-05 (0870F'0Z 01 '8 "7 'Z ') SIS Jap aLapa DjaElsiamI) Jyep 15-05

(01 "8 "7 'Z "1 'S0 3 40 3NjEA) uo B — G (01 "8 "7 2 "1 SUE 13p SUS/A) eUo B — &

{7 'T "1 53 au Jo anjea) Aep Haap b= ik ("2 'L S¥E Jap auapn) Beaueyoom pr—Tp

{0201 '8'F ¢ 1 SUG 3u jo anjea) Keq Iv - 8E (02 01 '8 % ¢ | S¥g Jap auapn) Bey I¥—8E

inoy ug Aed | 2d 5 spuniS Inid | 2d 3 feubis awn 22400
{0201 '8"F T | SHQ &L Jo anjeA) dnoH [ (02 '01 '8t T | SUg Jap aHap)) epumis YE - 6L ueuns9 ayj jo Buipod

ajnuiw yg Aued Id [ eI Id BZ

(0P 'DZ 01 8 'F ' | SHGJO aNjEA] sanuly 121 {0F'0Z 01 '8 ¥ ¢ | SiE Jap aHaph) Sanui -1z

(.1, SAEAYE] UOOELLUOJUI 3L 3L 4O MEIS S [i4 (1, 43U 3S1) UOREULIOJUEZ Jap uuibag S [i[4 6002/€0 A4368H
PApPE 2 [ pU03as dea Jnoy 3L 40 Pua ALIE ), v 61 16ny3buIa BpUMEsEYdS PIM 3pUNIS Jap apug WE | |, v 6l
Z3N L1 ZS3NW 0. [#3 8l Z3IN L ZS3W 0, [#3 al
ZS3AN L Z3INO 1Z Il ZS3N 5L Z3W-0, [¥3 Ll
SBURY3 [ ZSSWZIN N0 91 10 pUB B E L1, | 1Y 5l VaPUESB ZGINZIN P SpUNIS 18P SpUF We L, | IV 5l sleubisyez 22400
11 auuajue H Gl S IENTES ) ] Gl uayosinaq sap Bunisipoy
UONEULIOJUI JBUIEBMA vl 1 UONEULIOJUUBTIEA, vl 1

(.0, SFEMIE) SINUILL M3U E JO UEIS 0 {,0, Jawu) anuly USnau Jauis Lelg 0

uswwo ug puoses Bunyiswag ug apunyes

SR EEEEEREEEER Rl L e e L L o= [ ]
E%cogovcn_uv— ..o”“wg Beyapuajey| uspunig usInuIy
 EEEEFEEEEEEEEEFEE FEE R R R R

i [rilees o[ e] 2[5 v e[|

v o [x] <[]

TR =

waysAsyez ‘gz

uoheuloju] Janaph uoneuLo g

apuijes

Bunsaipoyt /490



. RandomNerdTutorials .
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[ SDCLK »< SCLK (GP1012 < MISO
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ESP 8266

Board: Node MCU 1.0 (ESP-12E Module)
Upload Speed: 921600

In der Arduino IDE wird als Pinnummer die GPIO-Nummer angegeben (ohne den Vorsatz ,,GPIO®).

Es darf keine Endlosschleifen geben, weil immer, wenn void loop() zu Ende ist, werden erst WiFi
Routinen ausgefiihrt und dann lauft wieder loop. => nie zu lange blockieren niemals mehr als 3
Sekunden!

LCD mit I2C anschlieRen:

Auf Vin liegen die 5V vom USB, hier abzapfen z.B. fiir ein LCD zum Debuggen
D1 =SCL

D2 = SDA

GND natiirlich auch verbinden.

Code:

#include <LiquidCrystal I2C.h>

LiquidCrystal I2C 1cd(0x27, Anzahl Spalten, Anzahl Zeilen);
im setup:

lcd.init();

lcd.clear();

lcd.backlight();

lcd.print(,hello world®);

Onboard LED = GPIO 16
Mehr als 3.6V auf einen Pin gegeben killt diesen !!!



DCF77:
D5 (GPIO 14)= DCF77-Signal
Spannung: 3,3V und GND

DFPlayerMini:
Sowohl NodeMCU als auch DFPlayer haben 3,3V-Signal auf der seriellen Schnittstelle, also kann
hier direkt verbunden werden:

VCC: Vin vom NodeMCU (=5V vom USB)

LIRSl GND: GND vom NodeMCU
DFPlayer Mini

RX: TX von NodeMCU
TX: RX von NodeMCU
SPK_1 und SPK2= Monolautsprecher

Zusatzlich fetten ELKO zwischen VCC und GND

Sprache erzeugen:

https://ttsmp3.com/text-to-speech/German/

Fritzing:

NodeMCU holen:

https://forum.fritzing.org/t/heltec-dev-boards/8112

Amica NodeMCU DevKit.fzpz downloaden

In Fritzing: Im rechten fenster unter Bauteile MINE auswéhlen und mit der rechten Maustaste
IMPORTIEREN wadhlen, dann im Downloadbereich ,,Amica NodeMCU DevKit.fzpz*“ auswéhlen.

DCF77-Empfanger ACHTUNG — Pinbelegung stimmt nicht!:

https://forum.fritzing.org/t/pollin-dcf-1-rdio-controlled-clock/5119
DCF1 Pollin.fzpz



https://forum.fritzing.org/uploads/default/original/2X/0/0af6819635f4a3a510547a5157c37cbc375d4081.fzpz
https://forum.fritzing.org/t/pollin-dcf-1-rdio-controlled-clock/5119
https://forum.fritzing.org/uploads/short-url/yRu7d6YjHIyBDcN370rXnL1GEIg.fzpz
https://forum.fritzing.org/t/heltec-dev-boards/8112
https://ttsmp3.com/text-to-speech/German/

Platine;

Node MCU und DFPlayer mini auf Stiftleisten sockeln (im Bild unten sind keine Sockel).

- Die drei gréeren Locher sind fiir Schrauben
- Achtung ! Beim Kondensator Minus rechts (wie unten dargestellt) !

Schalter:
links (wie dargestellt): Serielle Schnittstelle nicht mit MP3-Player verbunden

rechts: Serielle Schnittstelle mit MP3-Player verbunden

Um den Node MCU programmieren zu kénnen, muss der Schalter links sein,
um Tone abzuspielen muss der Schalter rechts sein.

Lautsprecher:
Polung egal
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Display:
- SCL
-SDA

_VCC (5V)

GND

DCF77 Modul:

——-3.3V
— GND
- Signal

Neo Pixel:

NC (not connected)
5V

Data

GND

Innen +
aussen -
5V, 5A stabilisiert.

Gelber Strich = Hier Drahtbriicken
einldten (eine ist vom Node MCU
verdeckt)



